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PREFEITOS TEMEM PERDER RECURSOS
COM "ENCOLHIMENTO" DE CIDADES
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A divulgação de dados 
prévios do Censo 2022, 
realizado pelo Instituto 
Brasileiro de Geogra-
fia e Estatística (IBGE), 
deixou prefeitos de ci-
dades de Mato Grosso 
preocupados. Segundo 
eles, as informações não 
refletem a realidade dos 
municípios, que podem 
ser prejudicados por 
conta disso. Segundo a 
Associação Mato Grosso 
dos Municípios (AMM), 
os dados são os princi-
pais parâmetros utili-
zados na hora da distri-
buição dos recursos do 
Fundo de Participação 
do Municípios (FPM). 
Alguns gestores munici-
pais relataram que, pelo 
número insuficiente 
de recenseadores, pela 
quantidade de domicí-
lios fechados e signifi-
cativo número de pes-
soas que não quiseram 
responder à pesquisa, 
por medo de perder be-
nefício social, mesmo 
com o apoio das prefei-
turas, parte da popula-
ção não foi recenseada
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REI DO FUTEBOL ERA
CIDADÃO CUIABANO E

DEU SHOW NO DUTRINHA
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Levantamento prévio divul-
gado pelo Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE) 
sobre o Censo Democrático 2022 
apontou que, em um ano, a po-
pulação mato-grossense cres-
ceu 6%, em comparação com a 
estimativa divulgada pelo órgão 
no ano passado. Em 2021, o nú-
mero de pessoas que viviam no 
estado era de 3.567.234. Nes-
te ano houve aumento de 217 
mil, chegando a 3.784.239. Dos 
141 municípios de Mato Grosso, 
Cuiabá é a cidade com maior 
número de habitantes. Há 
694.244 pessoas morando na 
capital, segundo dado prévio do 
IBGE, crescimento de 11,3% em 
comparação ao ano passado
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Parque coloca MT na
rota de grandes shows

O Parque Novo Mato Grosso colocará o estado entre 
os realizadores de grandes eventos da América Latina. 
Isso porque o local, idealizado pelo governador Mauro 
Mendes, contará com um espaço para shows e eventos 
com capacidade de 100 mil pessoas. Além de grandes 
eventos, o local também abrigará um kartódromo, lago 
para prática esportiva com 100 hectares, museu do agro, 
pista de motocross, pista de caminhada de 5 km, pista de 
skate, de ciclismo, e de bicicross, parque da família, pis-
ta para arrancadão, além de um estacionamento com 
capacidade para 12 mil automóveis.Pág. 3

Volta de impostos em
2023 pesará no IPCA

A volta da cobrança de Pis/Cofins e Cide sobre os 
combustíveis vai impor um desafio ainda maior para 
o Banco Central controlar a inflação, que deve se dis-
tanciar ainda mais da meta, estabelecida em 3,25% 
para 2023. Somado a isso, há o entendimento do Su-
premo Tribunal Federal (STF) da não-essencialidade 
da gasolina, o que permite o aumento do ICMS sobre 
esse combustível. Analistas do mercado já veem esse 
índice acima de 6%, como é o caso da gestora de re-
cursos Kínitro Capital, que prevê uma inflação de 6,5% 
em 2023
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Desejo de mudança

EDITORIAL

m ano novo bate 
às nossas portas. 
Planos e metas 

começam a ser traça-
dos e colocados no pa-
pel. O ritual se repete 
todos os anos. O que 
não vale é deixar essas 
anotações na gave-
ta, de baixo do guar-
da-roupas, esperan-
do que a vida dê uma 
reviravolta e todos os 
desejos comecem a se 
concretizar sem qual-
quer esforço.

O ano novo é, sim, 
um momento de re-
flexão, mas ele nunca 
vai substituir a ação. 
Assim como não deve-
mos deixar para iniciar 
a dieta e academia nas 
segundas-feiras, tam-
bém é preciso dar fim 
à procrastinação. Por 
que ainda não começou 
agir para ter a mudan-
ça que deseja em 2023? 
Se ainda não começou, 
faça isso o quanto an-
tes, para ontem.

Afinal, se tem algo 
que a vida nos ensi-
nou nos últimos dois 
anos, é que ela é curta 
e o amanhã pode não 
existir para muitos. 
Portanto, viver dei-
xou de ser sinônimo 
de ‘existir’ há muito 
tempo, porque até uma 
pedra existe, mas viver 

é dar significado às re-
lações, à evolução diá-
ria, à superação, às pe-
quenas conquistas, que 
apesar de pequenas, 
são muito importantes.

Aliás, as pequenas 
conquistas são mais 
importantes que as 
maiores, pois são elas 
que garantem estí-
mulo e satisfação para 
continuar em frente e 
não desistir frente às 
dificuldades que, por 
vezes, parecem se agi-
gantar diante de nós. 
É aí que as pequenas 
vitórias, somadas, nos 
fazem sentir fortes e 
capazes. Daí a impor-
tância dos feitos mo-
destos. Portanto, co-
memore-os.

Por isso, vale a re-
flexão: Quais foram 
suas pequenas vitórias 
neste ano que se fin-
dou? Faça um apanha-
do de todas elas e verá 
que os problemas e di-
ficuldades que surgirão 
jamais vão conseguir 
se sobrepor à sua fé e 
força de vontade. Não 
foi um ano fácil, mui-
tos perderam pessoas 
queridas, se abalaram 
em algum momento, 
mas entrarão em 2023 
mais fortes.

É isso que o Estadão 
Mato Grosso deseja a 

JORNAL ESTADÃO MATO GROSSO
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VARÍOLA DOS MACACOS: 
CUIDADOS, PREVENÇÃO 

E DIAGNÓSTICO

Apesar de levar o nome de “varíola dos macacos”, a 
transmissão da doença não está relacionada aos ma-
cacos. O nome vem da descoberta inicial do vírus em 
macacos em um laboratório dinamarquês em 1958. Até 
o momento, o mundo registra 41,5 mil casos distribuídos 
em 96 países. 

De acordo com a Organização Mundial 
da Saúde, 98,5% dos casos estão entre 
pessoas do sexo masculino. Desse percen-
tual, 76,5% é de homens entre 18 e 44 anos; 
0,5% de 0 a 17 anos e 0,1% de 0 a 4 anos. 
A idade mediana dos infectados é 36 anos.

O sintoma mais comum nas pessoas 
diagnosticadas com a doença é a febre. No 
Brasil, além da reação térmica do corpo, 
pacientes relataram inchaço de gânglios, 
erupções na pele e dores musculares. 
Quanto aos locais das erupções, 59,9% 
acometeram órgãos genitais dos infectados, 
44,4% no tronco e 40,3% em membros 
superiores.

Ao sentir algum sintoma suspeito que 
possa ser compatível com a varíola dos 
macacos, também conhecida como monke-
ypox, procure uma Unidade Básica de 
Saúde (UBS) ou Unidade de Pronto Atendi-
mento para avaliação. Informe se você teve 
contato próximo com alguém com suspeita 
ou confirmação da doença. Se possível, 
isole-se e evite o contato próximo com 
outras pessoas.

OS SINAIS E SINTOMAS, 
EM GERAL, INCLUEM:

Erupção cutânea ou lesões de pele; Ade-
nomegalia/Linfonodos inchados (ínguas); 
Febre; Dores no corpo; Dor de cabeça; 
Calafrio; Fraqueza. 

DIAGNÓSTICOS - Caso suspeito: pes-
soa de qualquer idade que apresenta início 
súbito de lesão em mucosas e/ou erupção 
na pele aguda profunda e bem circunscrita 
de monkeypox, única ou múltipla, em qual-
quer parte do corpo; e/ou dor proctite (por 
exemplo, dor anorretal, sangramento) e/ou 
edema peniano, podendo estar associada 
a outros sintomas.

Caso provável: caso que atende à defi-
nição de caso suspeito, que apresente um 
ou mais critérios (Plano de Contingência 
- página 8), com investigação laboratorial 
de varíola dos macacos não realizada ou 
inconclusiva, e que o diagnóstico da doen-
ça não pode ser descartado apenas pela 

confirmação clínico-laboratorial de outro 
diagnóstico.

Caso confirmado: caso suspeito com 
resultado laboratorial “positivo/detectável” 
para varíola dos macacos por diagnóstico 
molecular (PCR em tempo real e/sequen-
ciamento).

Caso descartado: caso suspeito com 
resultado laboratorial “negativo/não detec-
tável” para varíola dos macacos por diag-
nóstico molecular (PCR em tempo real e/
sequenciamento).

PREVENÇÃO - A principal forma de 
proteção contra a monkeypox é a preven-
ção. Assim, aconselha-se a evitar o contato 
direto com pessoas com suspeita ou con-
firmação da doença. E no caso da necessi-
dade de contato (por exemplo: cuidadores, 
profissionais da saúde, familiares próximos 
e parceiros, etc.) utilizar luvas, máscaras, 
avental e óculos de proteção.

Pessoas com suspeita ou confirmação 
da doença devem cumprir isolamento ime-
diato, não compartilhar objetos e material 
de uso pessoal, tais como toalhas, roupas, 
lençóis, escovas de dente, talheres, até o 
término do período de transmissão.

Lave regularmente as mãos com água e 
sabão ou utilize álcool em gel, principalmen-
te após o contato com a pessoa infectada, 
suas roupas, lençóis, toalhas e outros itens 
ou superfícies que possam ter entrado em 
contato com as erupções e lesões da pele 
ou secreções respiratórias (por exemplo, 
utensílios, pratos).

Lave as roupas de cama, roupas, toa-
lhas, lençóis, talheres e objetos pessoais 
da pessoa com água morna e detergente. 
Limpe e desinfete todas as superfícies 
contaminadas e descartar os resíduos 
contaminados (por exemplo, curativos) de 
forma adequada.

Todas as informações sobre a varíola 
dos macacos estão disponíveis no site 
do Ministério da Saúde (www.gov.br/
saude/pt-br)

você neste ano novo. 
Que comece a traba-
lhar para a realização 
de seus sonhos, mas 
que não deixe para co-
meçar isso na segun-
da-feira, já no dia 2 
de janeiro. Comece no 
dia 31 de dezembro de 
2022, o quanto antes 
possível e, quando co-
meçar não pare jamais 
e, no momento das di-
ficuldades, lembre-se 
das inúmeras peque-
nas vitórias.

O ano, como o leitor 
pode ver nesta edição, 
não foi de muitas no-
tícias positivas. Mas 
sentar e reclamar não 
vai adiantar, é preci-
so ir à luta e lutar com 
‘sangue nos olhos’, 
pois a mudança come-
ça nesse movimento, 
na confiança de que ela 
é possível e que você 
vai fazer de tudo para 
ela acontecer.

Não espere que ou-
tras pessoas façam as 
mudanças que você de-
seja para si, pois isso é 
difícil ou impossível de 
acontecer. É preciso as-
sumir o protagonismo 
da própria vida, come-
çar sua evolução e não 
parar jamais. É isso 
que desejamos nes-
te novo ano, e sempre. 
Feliz 2023!

EDITOR ADJUNTO:
TARLEY CARVALHO

Ira Soraya Arruda (*)

Que atire a primeira pedra 
quem nunca fez uma dieta 
após as festas de final de ano! 
É clichê, mas é ao mesmo 
tempo muito atual. No final 
do ano várias promessas são 
feitas e com certeza cuidar da 
saúde sempre está na lista. Mas a 
que custo?

Às vezes esse desespero pela boa 
forma é tão grande que leva a procura 
de dietas milagrosas que na maioria das 
vezes traz mais danos que benefícios. A 
sensação de que estamos pesados, de 
que estamos intoxicados e até mesmo 
com a auto estima abalada favorece as 
tomadas de decisões impensadas com 
foco só na balança.

As dietas na maioria são muito res-
tritivas e com isso comprometem o for-
necimento de nutrientes, dificultando o 
metabolismo por falta de matéria prima 
para as atividades, incluindo a queima 
de gordura.

Sim, é isso mesmo que você leu: 
emagrecer depende de comer com 
qualidade e não somente diminuir quan-
tidade. Restrição calórica é diferente 
de déficit calórico. Quantas dietas com 
baixa calorias você já fez? E porque 
está aqui lendo este artigo? Se dietas 
funcionassem provavelmente você já 
fez algumas não estaria em busca de 
nenhuma mais.

Existe uma taxa de calorias neces-
sárias para o desenvolvimento das 
atividades basais e isto merece ser res-
peitado para uma perda progressiva de 
gordura corporal. As dietas milagrosas 
prometem perda de peso, quando na 
verdade só se consegue na maioria, 
apenas uma desidratação temporária.

Sabia que os primeiros quilos perdi-
dos correspondem à água? A queima 
de gordura é mais demorada porque o 
corpo se adapta para não perder gordu-

ra. Perder peso exige constância! 
Constância em montar um prato 
saudável, com mais alimentos 
in natura (da feira), constân-
cia em se mexer diariamente, 
constância em preservar as 
horas de sono, constância em 

aliviar estresse de forma correta 
e não somente cortar calorias.

O processo do emagrecimento 
duradouro começa com mudanças de 
comportamento. A obesidade para ser 
tratada exige muito mais de terapia 
comportamental do que redução de co-
mida pura e simples. A forma como você 
lida com a comida faz toda diferença na 
perda de peso e na manutenção de um 
estilo de vida saudável.

As dietas milagrosas têm prazo para 
começar e terminar e normalmente 
terminam quando a sua saúde já pio-
rou um tanto com essas restrições. Se 
posso te ajudar? Comece a sua lista de 
promessas para o próximo ano, com 
a busca por um nutricionista que não 
só calcule dieta, mas que te ensine 
estratégias para comer melhor a cada 
dia para que no final do próximo ano, 
você nem se preocupe com este as-
sunto e apenas recomece a vida com 
a mesma tranquilidade que terminou 
os 365 dias.

A melhor dieta é aquela que você 
consegue executar. Tudo é difícil! Por-
tanto não é da blogueira, não é da capa 
da revista, não é a da vizinha.

Existem particularidades que devem 
ser levadas em conta na hora de come-
çar um processo de perda de peso.

Eu prefiro chamar isto de mudança 
de estilo de vida em busca de qualidade 
de vida. Ao contrário das dietas, esta 
mudança não tem prazo para terminar. 
Busque ajuda e comece este ano uma 
nova vida mais coerente e leve!

IRA SORAYA C. ARRUDA é nutricionista e 
integra a equipe multidisciplinar do IGPA

Dieta após a virada do ano

Luiz Carlos Amorim (*)

Foi-se o terrível ano de 
2020, não se mais ou menos 
terrível que 2021, que também 
já fica no passado, embora 
nãos possamos esquecê-los, 
jamais, e está no fim o ano de 
2022, que conseguimos superar, 
graças a Deus, pois a vacinação foi 
quase geral e chegamos à quarta dose, 
já aguardando a quinta. E termina com 
a descoberta de uma nova variante do 
vírus, na China, mais contagiosa que 
as anteriores, pois segundo o que se 
pode divulgar do que acontece lá, foram 
contaminados mais de 200 milhões de 
pessoas no mês de dezembro. Assus-
tador, não? Mas no Brasil, segundo os 
epidemiologistas e afins, a pandemia 
está controlada e só pode agravar se 
acontecer uma nova variante que as 
vacinas de até agora não cubram. Então 
nosso pedido de Ano Novo é para que 
não tenhamos novas variantes por aqui.

O fato é que a data maior da cristan-
dade está aí e 2023 está para começar 
e temos que confiar que a renovação, 
o renascimento que o Natal nos traz 
fortificará a nossa fé no Universo para 
que o novo ano seja melhor. E será. 
O governo do Brasil está mudando e 
esperemos que a saúde, pelo menos, 
seja melhor administrada. Teremos 
que continuar com os cuidados, ainda 
em 2023, pois estamos quase todos 
vacinados e precisamos continuar a 
vacinação, mas a covid continua aí e 
continuam aparecendo novas varian-
tes muito mais contagiosas. Eu, que 
até agora não tinha sido apanhado, 
peguei a covid em Portugal, há um 
mês atrás.

Pelos menos agora, nestas festas, já 
podemos nos reunir – embora não de-
vamos abusar, precisamos cuidar com 
aglomerações – e podemos abraçar, 
apertar a mão, conviver. Poderemos 
trabalhar, ir à escola, a restaurantes, 
ao teatro, visitar os amigos, voltar ao 
“normal”, mesmo que não seja o normal 
de antigamente, mesmo que seja um 
novo “normal”. Porque a falta de proxi-
midade, a solidão, a falta do abraço e 
da convivência nos mudou, a pandemia 
mudou todo o mundo e precisamos nos 

adaptar a um “novo” normal. Mas 
se passamos por três anos de 
pandemia, terríveis, como não 
nos adaptarmos a um “novo” 
normal? Desde que a ameaça 
seja afastada, enfrentaremos 
tudo, e há muito que enfrentar, 

pois a economia está seriamen-
te prejudicada, a inflação está 

subindo a olhos vistos e não há tra-
balho para todos que ficaram sem ele, 
mais do que antes da pandemia. Temos 
muita dificuldade pela frente, mas se for 
sem a covid-19, com uma covid-19 mais 
amena, venceremos. 

O Natal foi feliz, o ano de 2023 será 
melhor, se Deus quiser. Que venha 
2023, o ano do abraço, do beijo, do 
sorriso com os dentes à mostra, do 
abraço de mãos. Nunca imaginei que 
não poder ver o sorriso do outro doeria 
tanto em nós. Mas aprendemos a sorrir 
com os olhos, não foi? Então o novo 
ano do abraço, do beijo, das mãos 
abraçadas será o ano do sorriso com 
dentes, que acompanhará, finalmente, 
de novo, o sorriso dos olhos. Tenho 
plena consciência do valor disso tudo, 
pois nesses últimos anos abençoados 
deixei de abraçar meu neto, minhas 
filhas, meus irmãos, minha mãe, meus 
amigos. Sei a falta que isso faz. Então 
vamos fazer festa, vamos comemorar 
o ano novo que chega, mas sem aglo-
merações, com cuidado, pois o vírus 
ainda estar circulando por aí. Vamos 
pedir de presente de Ano Novo que o 
vírus fatídico perca a força, que vire 
só “uma gripezinha”, mesmo que fique 
indefinidamente por aí e que tenhamos 
que tomar vacinas todos os anos, como 
fazemos para a gripe.

Feliz novo ano para todos. E quando 
digo isso, não é da boca pra fora, não 
é uma formalidade. É um desejo forte, 
uma certeza como nunca tive antes. 
Precisamos comemorar 2023 para que 
ele seja bom. Para que sejamos fortes 
para lutar por um ano melhor em nossas 
vidas.

LUIZ CARLOS AMORIM é escritor, editor 
e revisor, Fundador e presidente do Grupo 
Literário A ILHA, com 42 anos de trajetória, 
cadeira 19 na Academia SulBrasileira de Le-
tras. www.luizcarlosamorim.blogspot.com.br

Vamos fazer um 2023 feliz?
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Analistas do mercado já veem inflação acima de 6% em 2023, devido ao retorno da cobrança de Pis/Cofins e Cide sobre os combustíveis

PREPARE O BOLSO

Volta de impostos pesará no IPCA

Felipe Leonel

A volta da cobrança de 
Pis/Cofins e Cide sobre os 
combustíveis vai impor um 
desafio ainda maior para o 
Banco Central controlar a 
inflação, que deve se distan-
ciar ainda mais da meta, es-
tabelecida em 3,25% para 
2023. Somado a isso, há o 
entendimento do Supremo 
Tribunal Federal (STF) da 
não-essencialidade da ga-
solina, o que permite o au-
mento do ICMS sobre esse 
combustível.

Analistas do mercado 
já veem esse índice acima 
de 6%, como é o caso da 
gestora de recursos Kíni-
tro Capital, que prevê uma 
inflação de 6,5% em 2023.

O economista Vivaldo 
Lopes, da VLopes Econô-
mica, pontua que a volta 
do Pis/Cofins e Cide so-

bre os combustíveis já era 
esperada, pois o governo 
atual fez essa isenção já 
com prazo determinado 
para encerrar no dia 31 
de dezembro. Já o governo 
que vai entrar pediu para 
que a medida não fosse 
prorrogada, temendo de-
sequilíbrio nas contas pú-
blicas.

Vivaldo pontua, por ou-
tro lado, que a Petrobras 
não deverá repassar es-
ses aumentos de imediato 
para o restante da cadeia 
de distribuição.

“A minha leitura é que a 
Petrobras não vai repassar 
isso tão imediatamente, 
pode aguardar um pouco 
mais, pois os movimentos 
dos preços internacionais 
e do dólar caíram. Então, 
ela suporta, pelo menos no 
mês de janeiro e fevereiro, 
sem transferir imediata-
mente para os preços dos 
combustíveis a volta da 
cobrança dos tributos fe-
derais”, afirma.

Sobre o ICMS da gaso-
lina, o economista admite 
que o combustível não é 
tão essencial, mas avalia 
que a tributação em 17% é 
coerente e que os governos 
precisam aprender a convi-
ver com essa perda de re-

Apesar do retorno da cobrança, economista acredita que Petrobras irá segurar o aumento nos 
preços para aliviar a inflação

Gilberto Leite
ceita. Ele cita Mato Grosso 
como exemplo. Mesmo per-
dendo R$ 1,5 bilhão neste 
ano com a redução dos im-
postos, vai aumentar a ar-
recadação de ICMS em 5% 
acima da inflação.

“O governo suportou a 
redução dos tributos sem 
causar traumas na gestão 
fiscal e está dizendo que, 
mesmo com a redução tri-
butária dos combustíveis, 
de energia, telecomunica-
ções e transportes, o ICMS 
vai crescer ano que vem. A 
economia de Mato Grosso 
vai crescer 3,5% a 5% ano 
que vem. Quando a econo-
mia cresce, a arrecadação 
de ICMS também cresce”, 
afirma.

A isenção do Pis/Cofins 
e Cide sobre os combustí-
veis começou em meados 
de 2022, quando o com-
bustível estava com pre-
ços bastante elevados nos 
postos e o presidente Jair 
Bolsonaro perdia apoio de 
eleitores. 

A retomada da cobran-
ça visa fortalecer os cofres 
públicos, já que o cenário 
macroeconômico para 
2023 é de incertezas. A 
equipe econômica do go-
verno Lula estimava que 
haveria uma perda de ar-

Alex Rodrigues/ABr

O governo federal pu-
blicou no Diário Oficial da 
União de quinta-feira (29), 
uma medida provisória que 
modifica as normas para 
cobrança do Imposto sobre 
a Renda das Pessoas Jurídi-
cas (IRPJ) e da Contribuição 
Social sobre o Lucro Líquido 
(CSLL) sobre os chamados 
Preços de Transferência.

Os Preços de Trans-
ferência são formas de 
controlar as operações 
comerciais ou financeiras 
realizadas entre empresas 
de um mesmo grupo mul-
tinacional que operem em 
diferentes países, estando, 
portanto, sujeitas a diferen-
tes regras tributárias.

As normas se aplicam 
também em casos em que 

uma das empresas relacio-
nadas esteja sediada em 
um paraíso fiscal. O objeti-
vo principal é inibir que as 
partes, ao negociarem en-
tre si, manipulem os preços 
de venda de mercadorias 
ou oferta de serviços.

Há pelo menos quatro 
anos, a Receita Federal vem 
desenvolvendo, em parce-
ria com a Organização para 
a Cooperação e Desenvolvi-
mento Econômico (OCDE), 
estudos para aprimorar a 
legislação nacional, ade-
quando-a às regras interna-
cionais. Em abril deste ano, 
o ministro da Economia, 
Paulo Guedes, confirmou a 
intenção do governo fede-
ral de modificar as normas 
brasileiras, “adaptando-as 
às melhores práticas inter-
nacionais”.

"À medida que tenhamos 
sucesso nessa convergên-
cia, evitamos dois males: o 
mal da tributação excessi-
va, da bitributação que im-
pede os investimentos; e o 
mal da evasão, através de 
transferência de lucros para 
legislações que tenham tri-
butações mais favoráveis. 
Isso é fundamental porque 
nos permite ter um ganho 
de eficiência, com alocação 
eficaz dos investimentos 
em toda essa comunidade 
global que está se abraçan-
do através da convergência 
dessas práticas”, afirmou 
Guedes, na ocasião.

TRANSAÇÕES CON-
TROLADAS - Assinado pelo 
presidente Jair Bolsonaro 
e pelo secretário-executivo 
do Ministério da Economia, 
Marcelo Pacheco dos Gua-

MEDIDA PROVISÓRIA

Governo muda regras para cobrança do IRPJ
ranys, o texto da Medida 
Provisória (MP) 1.152 refor-
ça que as regras se aplicam 
a transações comerciais ou 
financeiras controladas, 
“incluídos contratos ou ar-
ranjos sob qualquer forma 
e série de transações”, inci-
dindo sobre empresas com 
sede no Brasil.

São consideradas partes 
relacionadas o controlador 
e as suas controladas; a en-
tidade e a sua unidade de 
negócios, quando esta for 
tratada como contribuinte 
separado para fins de apu-
ração de tributação sobre a 
renda, incluídas a matriz e 
as suas filiais e as coligadas.

Também são partes re-
lacionadas as entidades in-
cluídas nas demonstrações 
financeiras consolidadas e 
as que possuam o direito 

recadação de R$ 52,9 bi-
lhões em 2023 caso a isen-
ção fosse prorrogada.

Para alguns economis-
tas, a decisão de não pror-
rogar a isenção de impos-
tos foi acertada, visando o 
equilíbrio fiscal. Henrique 
Meirelles, que foi presiden-
te do Banco Central nos 
dois primeiros governos 
Lula e ministro da Fazenda 

de Michel Temer, disse no 
Twitter que a decisão é um 
“exemplo” e que, apesar 
de impopular, é “absoluta-
mente acertada”.

“Não prorrogar a isen-
ção de impostos sobre 
combustíveis para 2023 
é um exemplo de decisão 
que pode ser impopular, 
mas é absolutamente acer-
tada ao priorizar a res-

ponsabilidade fiscal sobre 
o interesse eleitoreiro. É 
importante que, gradati-
vamente, haja novas sina-
lizações do futuro governo 
rumo ao equilíbrio fiscal. 
Se, em um primeiro mo-
mento, isso não atrai po-
pularidade, levará a resul-
tados mais sustentáveis na 
economia com maior cres-
cimento”, disse Meirelles.

de receber, direta ou indi-
retamente, no mínimo 25% 
dos lucros da outra ou de 
seus ativos em caso de li-
quidação, além das entida-
des que estiverem, direta 
ou indiretamente, sob con-
trole comum ou em que o 
mesmo sócio, acionista ou 
titular detiver 25% ou mais 
do capital social de cada 
uma ou em que os mesmos 
sócios ou acionistas, (ou 
seus cônjuges, companhei-
ros, parentes, consanguíne-
os ou afins, até o terceiro 
grau) detenham, no míni-
mo, 25%, do capital social 
de cada parte.

Editadas pelos presi-
dentes da República em 
situações consideradas de 
relevância e urgência, as 
medidas provisórias são 
normas com força de lei, 

ou seja,  produzem efeitos 
jurídicos tão logo são pu-
blicadas no Diário Oficial 
da União.

Apesar disso, precisam 
ser posteriormente apre-
ciadas pela Câmara dos 
Deputados e Senado, que 
podem rejeitar a propos-
ta, aprová-la na íntegra ou 
propor alterações ao tex-
to original, aprovando um 
Projeto de Lei de Conver-
são (PLV)

De acordo com o Po-
der Executivo, a MP 
1.152/2022 busca corri-
gir “lacunas e fragilidades 
existentes no atual sistema” 
e “problemas decorrentes 
de desalinhamento” com o 
padrão estabelecido pela 
Organização para a Coope-
ração e Desenvolvimento 
Econômico (OCDE).

Da redação

Os proprietários de veí-
culos de Mato Grosso terão 
novamente um fôlego a 
mais nas contas do mês de 
janeiro. O Governo do Esta-
do promoveu uma série de 
mudanças no calendário do 
IPVA (Imposto sobre a Pro-
priedade de Veículos Auto-
motores) de 2023. Dentre 
elas, está a forma de pa-
gamento, o percentual de 
desconto e a data de venci-
mento do tributo.

“O governo ajustou o 
vencimento do IPVA para 
maio e aumentou o des-
conto para o pagamento à 
vista, melhorando o fluxo 
de caixa dos cidadãos e das 
empresas no início do ano”, 
explica o secretário de Fa-
zenda, Rogério Gallo, lem-
brando que o calendário do 
IPVA foi alterado diversas 
vezes durante a pandemia 
de Covid-19, inclusive com 
o congelamento do IPVA 
2022 nos mesmos patama-
res de 2021.

A atualização do valor 
venal dos veículos é outro 

fator que determinou as 
modificações no IPVA. Para 
2023, de acordo com a ta-
bela FIPE, o IPVA será rea-
justado devido ao aumento 
do preço dos automóveis 
em Mato Grosso. A tabela 
foi publicada nesta quinta-
-feira (29.11), por meio da 
Portaria nº 245.

“A alta de preços dos 
veículos novos e usados 
impactam o valor do IPVA, 
porque ele é calculado 
tendo como referência os 
valores da tabela FIPE e 
houve um aumento en-
tre os valores identifica-
dos entre 2021 e 2022. 
Porém, o Governo está 
adotando essas medidas, 
como descontos no valor 
do IPVA, para mitigar esse 
impacto”, explica o secre-
tário de Fazenda.

Com as mudanças, o 
IPVA de 2023 deve ser 
pago no mês de maio, 
independente do final 
da placa do veículo. Nor-
malmente, este tributo é 
cobrado no primeiro mês 
de cada ano, se estenden-
do até junho.

Além do prazo posterga-
do para começar a pagar o 
IPVA, os motoristas terão 
desconto de 15% no paga-
mento à vista, que deve ser 
efetivado até o dia 22 de 
maio. Anteriormente, eram 
concedidas reduções de 
apenas 5% e 3%, conforme 
a data em que o imposto 
era quitado.

Outra novidade é que 
os valores poderão ser di-
vididos em até oito vezes, 
podendo ser aplicados 
descontos. Os percentuais 
ainda serão definidos e pu-
blicados, após aprovação 
de Projeto de Lei que será 
encaminhado à Assembleia 
Legislativa.

Ainda em relação ao 
parcelamento, ele deve 
ser solicitado até o dia 31 
de maio de 2023 e, para 
que seja efetivado, o con-
tribuinte deve recolher a 
primeira parcela na mesma 
data. As parcelas devem ser 
mensais e consecutivas, de 
forma que a data de ven-
cimento da última parcela 
não ultrapasse o ano de re-
ferência.

ALÍVIO AOS MOTORISTAS

IPVA 2023 terá 15% de desconto e vence em maio

Desconto maior do IPVA é uma tentativa de mitigar o efeito do aumento nos 
preços dos veículos

Gilberto Leite

As alterações referen-
tes à data de vencimento 
e percentual de desconto 
do IPVA constam no De-
creto nº 1.597, publicado 

na edição extra do Diário 
Oficial desta quinta-fei-
ra (29.12). Em relação ao 
parcelamento, o Governo 
do Estado está encami-

nhando um Projeto de Lei 
para a Assembleia Legis-
lativa, que deve ser apre-
ciado no início do mês de 
janeiro.



AMM contesta dados prévios divulgados pelo IBGE, que indicam encolhimento de cidades; números servem como base para repasses do FPM

REPASSES EM RISCO

Prefeitos temem perda de recursos

Rafael Machado

Prefeitos de cidades de 
Mato Grosso estão con-
testando os dados prévios 
que foram divulgados 
pelo Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatísti-
ca (IBGE) sobre o Censo 
2022. Segundo a Associa-
ção Mato-grossense dos 
Municípios (AMM), alguns 
números não refletem a 
realidade das cidades que 
podem ser prejudicadas 
por conta disso.

Segundo o presidente 
da AMM, Neurilan Fraga, 
os dados divulgados pelo 
IBGE são os principais 
parâmetros utilizados na 
hora da distribuição dos 
recursos do Fundo de 
Participação do Municí-
pios (FPM).

A entidade desta-
ca que em uma cidade, 
que não foi revelado o 
nome, o número de ha-
bitantes divulgado pelo 
IBGE não chega a 4 mil. 
No entanto, a prefeitura 
tem cadastrado no aten-
dimento das suas unida-
des de saúde, mais de 5 
mil usuários do Sistema 
Único de Saúde (SUS).

Fraga destaca que 
alguns gestores muni-
cipais relataram que, 
pelo número insuficiente 
de recenseadores, pela 
quantidade de domicílios 
fechado e pelo significa-
tivo número de pessoas 
que não quiseram res-
ponder a pesquisa, por 
medo de perder benefí-
cio social, mesmo com 
o apoio das prefeituras, 
parte da população não 
foi recenseada.

“Com isso, os dados 
divulgados e informados 
ao Tribunal de Contas da 
União, não refletem a re-
alidade total desses muni-
cípios”, destacou.

Ele ainda comentou 
que as cidades em que os 
gestores têm percebido 
o crescimento de novos 

Neurilan afirma que dados apresentados pelo IBGE destoam dos cadastros das 
prefeituras e podem levar à redução de repasses

Gilberto Leite
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moradores é muito maior 
do que o levantamento 
prévio.

“E esses municípios 
têm recebido pratica-

Gabriel Soares e 
Rafael Machado

Convocada com urgên-
cia nesta sexta-feira, 30 de 
dezembro, a Assembleia Le-
gislativa aprovou o projeto 
de lei encaminhado pelo 
governo para modificar a 
cobrança do Imposto sobre 
Circulação de Mercadorias 
e Serviços (ICMS) sobre o 
diesel e o gás - tanto o GLP 
(gás de cozinha) como o GN 
(gás natural).

O governo do Estado 
precisava aprovar o proje-
to de lei antes da virada do 
ano, sob o risco de não po-
der se adequar à nova re-
gra tributária nacional. Por 
isso, o governador Mauro 
Mendes (União) pediu que 
o projeto seja votado em 
regime de urgência. Os de-
putados fizeram uma série 
de sessões extraordinárias 
em sequência para atender 
ao pedido do governador.

O jornal Estadão Mato 
Grosso teve acesso à mi-
nuta do projeto de lei, que 
ainda não está disponível 
no site da Assembleia.

O texto põe em vigor um 
acordo firmado entre os Es-
tados para que haja apenas 
uma única cobrança de 
ICMS, em valor fixo por litro 
e unificado nacionalmente, 
sobre os combustíveis deri-
vados de petróleo que são 
considerados essenciais. O 
objetivo dessa alteração, 
promovida pela Lei Com-
plementar nº 192/2022, é 
simplificar a cobrança do 
imposto e reduzir o preço 
dos combustíveis.

FORAM DEFINIDOS OS 
SEGUINTES VALORES 

PARA O ICMS:
- sobre o óleo diesel e o bio-
diesel, de R$ 0,9456 por 
litro;
- sobre o gás, de R$ 1,2571 
por quilo.

Os valores das novas 
alíquotas foram definidos 
em reunião do Conselho 
Nacional de Política Fazen-
dária (Confaz) realizada na 
última quinta-feira, 22 de 
dezembro.

"Esclarecidos os ob-
jetivos do Projeto de Lei 
apresentado, no ensejo, so-
licita-se que seja observado 

na respectiva tramitação 
regime de urgência, tendo 
em vista que a eficácia do 
Convênio ICMS 199/2022 
terá início logo em 1° de 
abril de 2023, portanto, 
sendo premente a atualiza-
ção da legislação estadual 
para manter harmonia com 
as disposições hierarqui-
camente superiores que a 
orientam”, diz a justificati-
va do texto encaminhado 
aos deputados.

GASOLINA FICA FORA - 
A gasolina ficou fora do pa-
cote e terá uma discussão à 
parte no começo de 2023. 
Isso porque o STF enten-
deu que esse combustível 
não é essencial e, portanto, 
não é suscetível à alíquota 
reduzida de ICMS.

PARTILHA DAS RECEI-
TAS - O ICMS será partilha-
do pelos Estados de dife-
rentes formas. O imposto 
recolhido sobre o diesel e 
o gás liquefeito de petró-
leo (GLP) será destinado 
ao Estado onde ocorrer 
o consumo. Já o imposto 
sobre o biodiesel e o gás 
liquefeito de gás natural 

A TOQUE DE CAIXA

AL aprova mudanças no ICMS sobre diesel e gás
será repartido entre os es-
tados de origem do produ-
to e aquele onde ocorre o 
consumo.

Essa divisão deve ser 
respeitada também nos 

casos em que os combustí-
veis forem misturados. Um 
exemplo disso é o óleo die-
sel B, o diesel vendido nos 
postos, que é composto de 
10% de biodiesel e 90% de 

diesel A. Nesse caso, o im-
posto sobre o diesel A fica 
todo no estado de consu-
mo, enquanto o imposto do 
biodiesel precisa ser parti-
lhado.

Projeto enviado pelo governo põe em prática acordo firmado entre os estados para 
cobrança única de ICMS nos combustíveis

Gilberto Leite

Felipe Pontes/ABr

O futuro ministro da Fa-
zenda, Fernando Haddad, 
anunciou nesta sexta-fei-
ra, 30 de dezembro, duas 

mulheres para presidir os 
principais bancos públicos 
brasileiros – a Caixa Eco-
nômica Federal e o Banco 
do Brasil. São elas Tarcia-
na Medeiros e Maria Rita 

Serrano, respectivamente. 
Ambas são funcionárias 
de carreira das instituições 
que irão presidir.

Segundo Haddad, as 
duas já se reuniram com ele 

SERVIDORAS DE CARREIRA

Mulheres vão presidir Banco do Brasil e Caixa
e o presidente eleito Luiz 
Inácio Lula da Silva para 
discutir as prioridades do 
novo governo para os ban-
cos públicos e se mostraram 
“completamente alinhadas” 
ao que foi apresentado.

“Ambas estão bastan-
tes animadas com as tare-
fas que lhes foram desig-
nadas pelo presidente da 
República”, disse Haddad 
ao anuncia-las a jorna-
listas em frente ao hotel 
onde Lula está hospedado 
em Brasília.

Segundo Haddad, a 
prioridade será oferecer 
linhas de crédito para 
famílias de baixa ren-
da endividadas. O futu-
ro ministro da Fazendo 
acrescentou que trata-se 
“de colocar à disposição 
da população o que foi 
promessa de campanha, 

sobretudo no que diz res-
peito ao crédito”.

CURRÍCULOS - Medei-
ros têm 22 anos de car-
reira no Banco do Brasil e 
agora, ela se torna a pri-
meira mulher a presidir o 
Banco do Brasil em mais 
de duzentos de história 
da instituição, que foi 
fundada ainda na época 
do império, em 1808.

Ela atualmente possui 
cargo de gerente-executi-
va na diretoria de Clien-
tes do Banco do Brasil. 
Antes, ela foi superinten-
dente comercial da BB 
Seguridade, subsidiária 
do banco. Formada em 
administração de empre-
sas, é pós-graduada em 
gestão, marketing, lide-
rança e inovação.

Por dois anos, Medei-
ros esteve à frente de 

projetos de pós-venda 
na diretoria de Crédito e 
Empréstimos do BB, uma 
das áreas prioritárias em 
que o governo conta com 
a atuação do banco pú-
blico de varejo logo nos 
primeiros momentos do 
novo governo.

Serrano, por sua vez, 
tem 31 anos de Caixa Eco-
nômica Federal, sendo a 
atual representante dos 
empregados eleita para 
o Conselho de Adminis-
tração do banco estatal, 
cargo que ocupa desde 
2014. Ela já desempe-
nhou diversas funções e 
foi, entre 2006 e 2012, 
presidente do Sindicato 
dos Bancários do ABC 
Paulista. Atualmente, ela 
é uma das líderes do mo-
vimento de defesa das 
empresas públicas.

mente todos os meses, 
migrantes de outras re-
giões do estado e mesmo 
do país, em função da sua 
economia pujante e pelas 

oportunidades de negó-
cios e trabalhos”, disse.

Fraga adiantou que, 
mesmo sabendo que o 
IBGE já tenha informa-

do que os recenseadores 
vão continuar as ativida-
des para concluir o censo 
até fevereiro de 2023, há 
uma grande preocupação 
dos gestores.

“Nós iremos procurar o 
superintendente estadual 
do IBGE em Mato Grosso, 
no sentido de que todos 
os domicílios sejam de 
fato recenseados, princi-
palmente, quando ficarem 
demonstradas evidências 
de que houveram falhas 
no recenseamento da-
quele município. Também 
não poderíamos deixar 
de nos preocupar com os 
municípios que tiveram a 
população diminuída nos 
últimos 12 anos, desde a 
realização do último cen-
so em 2010”, observou.

DADOS PRÉVIOS - O 
IBGE divulgou nesta sema-
na dados prévios sobre o 
número de habitantes no 
país. No Brasil vivem mais 
de 207 milhões de pesso-
as, sendo que 3.784.239 
estão em Mato Grosso.

A cidade que tem o 
maior número de morado-
res é Cuiabá com 694.244. 
(Com informações da as-
sessoria da AMM)



Rondonópolis, Sinop, Sorriso e Tangará da Serra são os municípios que têm mais de 100 mil habitantes

População de MT cresce 6% em
um ano, aponta levantamento

POLÍCIADADOS PRÉVIOS

Rafael Machado

Em um ano, a popula-
ção mato-grossense cres-
ceu 6%. É o que aponta 
o levantamento prévio 
divulgado pelo Instituto 
Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE) sobre o 
Censo Democrático 2022 
em comparação com a es-

Igor Guilherme

Deyvidson Mateus dos 
Santos Oliveira, de 23 
anos, morreu com doze 
tiros enquanto estava em 
um bar lanchando no bair-
ro Novos Campos, em Sor-
riso. O caso foi registrado 
na noite desta quinta-feira 
(29). Deyvidson estava na 
companhia de um amigo 
quando os atiradores che-
garam em uma moto e o 
atacaram.

Segundo o boletim de 
ocorrência, Deyvidson 
morreu ainda no local e seu 
amigo foi levado a uma uni-
dade de saúde após ter sido 

baleado na perna durante o 
ataque. 

Os criminosos até o 
momento não foram loca-
lizados. A Perícia Oficial de 
Identificação Técnica (Po-
litec) isolou o local e levou 
o corpo de Deyvidson para 
análise.

Não há informações so-
bre quem poderia ter co-
metido o crime ou mesmo 
as motivações por trás do 
ato. À imprensa local, os 
policiais que atenderam a 
ocorrência confirmaram 
que a vítima possuía diver-
sas passagens por tráfico 
de drogas.

O caso é investigado.

BRUTALIDADE
Jovem é morto com 12 tiros
enquanto lanchava em bar
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Igor Guilherme

Um homem de 23 anos 
e uma mulher de 19 fo-
ram presos em flagrante 
na última quarta-feira (28) 
após terem sido flagra-
dos com entorpecentes e 
documentos falsificados. 
O caso foi registrado no 
bairro Jardim Santa Maria, 
em Rondonópolis. O rapaz, 
supostamente filho de um 
vereador do município, es-
taria ainda dando abrigo 
a uma adolescente que es-
taria se prostituindo junto 
com a mulher presa.

Segundo o boletim de 
ocorrência, agentes da De-
legacia de Homicídios e 
Proteção a Pessoa (DHPP) 
do município flagraram a 
mulher andando pela rua 
na companhia de uma ado-
lescente.  A suspeita já es-
tava com um mandado de 
prisão em aberto e ao ser 
abordada, tentou resistiu à 
prisão quando foi detida.

Aos agentes, a suspeita 
apresentou um nome falso 
e disse que seus documen-
tos estavam em outra resi-
dência. Os agentes foram 

até o local e se depararam 
com um rapaz, que levava 
uma mochila nas costas. 
Quando viu os policiais, o 
homem tentou fugir, mas 
foi detido. 

Durante a abordagem, 
os agentes encontraram 
porções de maconha, ba-
lanças de precisão, rolos de 
papel filme, etc. Os agentes 
revistaram a casa atrás de 
documentos que identifi-
cassem os criminosos, mas 
só localizaram mais docu-
mentos falsificados.

Durante o interrogató-
rio dos policiais, a mulher 
disse que estava se prosti-
tuindo na cidade junto com 
a adolescente e buscaram 
abrigo na casa do homem, 
que se declarou filho de 
vereador, mas sem especi-
ficar qual.

O casal foi levado à de-
legacia, lá os agentes pren-
deram preventivamente a 
mulher foragida. O rapaz, 
que já tem passagem por 
tráfico, também foi detido.

Não foi informado quais 
medidas foram tomadas 
quanto à adolescente.

O caso é investigado.

EM RONDONÓPOLIS
Suposto filho de vereador é
flagrado com entorpecentes

Igor Guilherme

Foi encontrada na ma-
nhã da última quarta-fei-
ra, 28 de dezembro, uma 
ossada que pode ser de 
Antônio de Oliveira Pena, 
desaparecido desde ja-
neiro de 2021. Os restos 
mortais foram encontra-
dos em uma região de 
mata às margens da rodo-
via MT-358 após a ponte 
do Rio Sapo, em Tangará 
da Serra. 

Segundo o boletim de 
ocorrência, os restos mo-

rais foram achados por 
uma pessoa que caminhava 
na mata e encontrou um 
crânio. Além da ossada, 
roupas também estavam 
no local.

A Perícia Oficial de Iden-
tificação Técnica (Politec) 
foi até o local e recolheu os 
restos mortais, juntamente 
com os documentos da víti-
ma. O material foi encami-
nhado para ser periciado e 
deve revelar a verdadeira 
identidade do cadáver.

A Polícia investiga o 
caso.

RASTROS DO TERROR
Ossada encontrada em mata
pode ser de desaparecido

Igor Guilherme

Uma mulher, de identi-
dade não revelada, incen-
diou o marido após ver 
mensagens suspeitas em 
seu celular. O caso acon-
teceu na madrugada desta 
quinta-feira (29), em Vár-
zea Grande. O homem, que 
é policial penal, ficou com 
queimaduras de segundo 
grau pelo corpo e parte de 
sua audição também foi 
prejudicada.

Segundo a reportagem 
do programa Cadeia Neles, 

o policial não quis repre-
sentar contra a mulher. 

Além das conversas 
comprometedoras, outras 
duas versões explicam o 
motivo dele ter se queima-
do. Segundo a família da 
mulher, a companheira do 
policial o incendiou para se 
defender dele, que a teria 
agredido.

Em uma terceira versão 
do fato, o policial penal 
contou aos seus colegas de 
farda que se queimou en-
quanto fazia um churrasco 
na sua casa.

UM FATO, TRÊS VERSÕES
Mulher taca fogo em policial
após ler conversas no celular

Willian Silva | Sesp-MT

Nos últimos quatro anos, 
o Governo de Mato Grosso, 
por meio da Secretaria de 
Estado de Segurança Pú-
blica (Sesp/MT), arrecadou 
quase R$ 150 milhões em 
leilões judiciais. Entre eles, 
estão aeronaves, veículos, 
imóveis, implementos agrí-
colas e cabeças de gado 
bovino. Deste total, mais 
de R$ 130 milhões foram 
de bens apreendidos de 
organizações criminosas 
diversas e quantia superior 
a R$ 19 milhões, oriunda 
especificamente do tráfico 
de drogas. 

Com isso, Mato Grosso 
se tornou referência nacio-
nal na gestão de bens apre-
endidos pelas justiças Esta-
dual e Federal, oriundos do 
crime organizado e tráfico 
de drogas. O maior volume 
foi registrado em 2020, 
quando foram arrecadados 
quase 110 milhões – foram 
R$ 608 mil em 2019, R$ 
7,7 milhões em 2020 e R$ 
31 milhões até o início de 
dezembro de 2022.

Segundo a secretária ad-
junta de Justiça (Saju), Le-
nice Barbosa, o resultado 
alcançado no período fez 
com que Mato Grosso se 
tornasse referência nacio-
nal em leilões judiciais.

 “Graças aos investi-
mentos do Governo do 
Estado, que possibilitou a 

ampliação e capacitação 
do quadro de servidores 
da Gerência de Gestão de 
Ativos (Gegat), aliada à 
aquisição de aparelhos, 
conseguimos atingir este 
patamar”, afirmou.

Foram leiloados 39 imó-
veis urbanos e rurais (resi-
denciais e comerciais), num 
total de mais de R$ 122 
milhões – a maior arreca-
dação do período. Entre 
os imóveis leiloados, está 

um apartamento localizado 
no Condomínio Morada do 
Parque, bairro Morada do 
Ouro, e outro no Edifício 
Belluno, bairro Quilombo, 
ambos em Cuiabá.

Em seguida vêm 623 ve-
ículos, com soma superior 
a R$ 15 milhões. Também 
foram leiloadas mais de 2,6 
mil cabeças de gado bovi-
no, avaliadas em mais de 
R$ 6 milhões, seis aerona-
ves (R$ 3 milhões) e 37 im-

REFERÊNCIA NACIONAL

MT arrecadou quase R$ 150 mi
em leilões judiciais em 4 anos

plementos agrícolas, cuja 
arrecadação ficou pouco 
abaixo de R$ 4 milhões.

Parte dos valores arre-
cadados fica em Mato Gros-
so e a outra é destinada ao 
Fundo Nacional Antidrogas 
(Funad), que posteriormen-
te são destinados para ou-
tros estados brasileiros em 
diferentes ações de investi-
mentos em políticas de se-
gurança pública de comba-
te e prevençã2o às drogas.

timativa divulgada pelo ór-
gão no ano passado.

Em 2021, o número 
de pessoas que viviam no 
estado era de 3.567.234. 
Neste ano houve aumento 
de 217 mil, chegando a 
3.784.239.

Mato Grosso é o 16° 
estado com maior núme-
ro de moradores do país. 
Os mais habitados são São 
Paulo (46.024.937), Minas 
Gerais (20.732.660) e Rio 
de Janeiro (16.615.526). 
Ao todo, mais de 207 mi-
lhões de pessoas vivem no 
Brasil.

Dos 141 municípios de 
Mato Grosso, Cuiabá é a 
cidade com maior número 
de habitantes. Há 694.244 
pessoas morando na capi-

tal, segundo dado prévio 
do IBGE, crescimento de 
11,3% em comparação ao 
ano passado.

Várzea Grande, segun-
da cidade mais populosa, 
tinha um pouco mais de 
290 mil moradores em 
2021, neste ano houve au-
mento de 25.328 pessoas.

Rondonópolis, Sinop, 
Sorriso e Tangará da Ser-
ra são os municípios que 
têm mais de 100 mil habi-
tantes. 

MENOS POPULOSA - 
Araguainha é a cidade de 
Mato Grosso menos po-
pulosa. O município tem 
menos de mil moradores, 
998, fica na região leste 
do estado e está localizado 
a 436 km de Cuiabá. Em 

comparação com todos o 
território nacional, Ara-
guainha é a quarta menor 
cidade do país.

Serra da Saudade (MG) 
está em primeiro, com 
836; Borá (SP) em segui-
da, com 877; Anhanguera 
(GO) com 927.

DADOS PRÉVIO - De 
acordo com o IBGE, 83,9% 
da população brasileira já 
havia sido recenseada até 
o dia 25 de dezembro.

A coleta de dados con-
tinua e os moradores que 
ainda não responderam o 
Censo devem ligar para o 
Disque-Censo, 137, para 
agendar entrevista.

O recenseamento con-
tinuará durante o mês de 
janeiro de 2023.

O maior volume foi registrado em 2020, quando foram arrecadados quase 110 milhões

Gilberto Leite

Em 2021, o número de pessoas que viviam no estado era de 3.567.234. Neste ano houve aumento de 217 mil

Gilberto Leite 
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EDITAL 

NIZETE ASVOLINSQUE, OFICIAL DO SÉTIMO SERVIÇO 
REGISTRAL DA COMARCA DE CUIABÁ (MT) 

FAZ SABER aos que o presente edital virem e interessar possa que, nesta data 04/08/2022, lhe foi apre-
sentado pela, BANCO BRADESCO S/A o requerimento solicitando a intimação por Edital da Srª. ROSI-
LENE ALVES DA GUIA de acordo com o parágrafo quarto do artigo 26 da Lei 9.514 de 20 de novembro 
de 1997, para quitar as parcelas em atraso referente à aquisição, garantida por contrato de financiamento 
imobiliário nº 001033444-6, firmado em 18/02/2021 registrado sob o nº R/2, na matrícula n° 31.728, 
deste Cartório, referente ao RESIDENCIA Nº 69– QUADRA D, UNIDADE AUTÔNOMA residencial 
lote de terreno situado na rua Itajai Quadra D, do residencial Brisa da chapada END, AVENIDA 
Jose torquatro da silva nº 767, Bairro Jardim Vitória, CUIABÁ- MT), com saldo devedor de res-
ponsabilidade de V.Sª, venho intimar-lhe para fins de cumprimento das obrigações contratuais relativas 
ao(s) encargo(s) vencido(s) e não pago(s). Informo ainda, que o valor deste(s) encargo(s), posicionado 
em 04/08/2022, corresponde a R$ 6.476,19 (seis mil quatrocentos e setenta e seis reais e dezenove 
centavos )sujeito à atualização monetária, aos juros de mora e às despesas de cobrança até a data do efetivo 
pagamento. Somando-se, também, o(s) encargo(s) que vencer(em) no prazo desta intimação de quinze 
dias. Nesta oportunidade, fica V.Sª cientifícado que o não cumprimento da referida obrigação no prazo ora 
estipulado, garante o direito de consolidação da propriedade do imóvel em favor da credora fiduciária 
— BANCO BRADESCO S/A nos termos do Art. 26 § 7° da Lei 9.514/97 e Lei – 13.709/2018 LGPD.

Cuiabá-MT, 20 de Dezembro de 2022. 
NIZETE ASVOLINSQUE 

OFICIAL DO REGISTRO DE IMÓVEIS

PREFEITURA MUNICIPAL DE ÁGUA BOA
AVISO DE LICITAÇÃO - PREGÃO PRESENCIAL

PARA REGISTRO DE PREÇO N° 050/2022
A Prefeitura Municipal de Água Boa, estado de Mato Grosso, 
comunica aos interessados que está aberta licitação na 
modalidade de Pregão Presencial regida pela n°. Lei 10.520 de 
17 de julho e 2.002, com aplicação subsidiária da Lei nº. 
8.666/93, e suas alterações posteriores e demais disposições 
aplicáveis. MODALIDADE: Pregão Presencial para Registro de 
Preço nº. 050/2022. TIPO: Menor Preço por Item. OBJETO: 
FUTURA E EVENTUAL CONTRATAÇÃO DE EMPRESA 
ESPECIALIZADA NA PRESTAÇÃO DE SERVIÇO DE 
LOCAÇÃO DE TENDAS, BANHEIROS QUÍMICOS E 
SONORIZAÇÃO PARA A PREFEITURA MUNICIPAL DE ÁGUA 
BOA-MT. DATA DO CREDENCIAMENTO: 13/01/2023 das 
08:00 às 08:30 horas. DATA DE ABERTURA: 13/01/2023 às 
08:30 horas. HORÁRIO DE BRASILIA. O Edital contendo as 
instruções estará à disposição dos interessados na sede da 
Prefeitura Municipal de Água Boa MT, no horário das 07:30 às 
11:30 e das 13:30 às 17:30 horas até o terceiro dia que 
anteceder o recebimento dos envelopes e também através do 
s i t e  w w w . a g u a b o a . m t . g o v . b r  e  d o  e - m a i l : 
pregao4@aguaboa.mt.gov.br.
Água Boa - MT, 30 de dezembro de 2022.

Alícia Lopes Maciel
Pregoeira Oficial

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA BRASILÂNDIA
EXTRATO DE CONTRATO N° 108/2022

CONTRATANTE: PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA 
BRASILÂNDIA – MT. CONTRATADA: ENIO LEMES VIEIRA 
JUNIOR E YARA YRIS PONTE LTDA. CNPJ: 48.542.151/0001-
06. OBJETO: Constitui objeto do presente termo credenciar 
pessoa jurídica para CREDENCIAMENTO DE EMPRESAS 
QUE TENHAM INTERESSE NA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 
MÉDICOS PARA ATENDIMENTO NAS UNIDADES BÁSICAS 
DE SAÚDE E PARA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS MÉDICOS 
ESPECIALIZADOS EM URGÊNCIA E EMERGÊNCIA EM 
REGIME DE PLANTÃO DE 12 HORAS,  de forma 
complementar aos serviços oferecidos no Município de Nova 
Brasilândia/MT, rede Municipal de Saúde/Sistema Único de 
Saúde, termos e condições estabelecidas neste Edital e Termo 
de Referência Anexo I deste Instrumento. CREDENCIAMENTO 
Nº 002/2022 - INEXIGIBILIDADE N. 004/2021 E DO 
PROCESSO Nº 036/2022. VALOR TOTAL R$ 80.328,00 
(Oitenta Mil, Trezentos e Vinte e Oito Reais). ASSINATURA: 21 
de dezembro de 2022. VIGENCIA: 21 de dezembro de 2022 a 
21 de abril de 2023. FUNDAMENTO: De acordo com a Lei nº 
8.666/93.

Mauriza Augusta de Oliveira
Prefeita Municipal

PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ 
SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA, 

TRABALHO E DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SMATED 
RESULTADO FINAL - CARTA CONVITE N° 015/2022/PMC - 2ª REPUBLICAÇÃO 

O MUNICÍPIO DE CUIABÁ, por intermédio da SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA, 
TRABALHO E DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SMATED, por meio da Comissão 
Permanente de Licitação, designada pela Portaria SMGE nº 304/2022, divulgada no Diário 
Gazeta Municipal de Cuiabá no dia 22 de março de 2022, torna público para conhecimento dos 
interessados, o RESULTADO FINAL da licitação na modalidade CONVITE N° 015/2022/PMC 
2ª REPUBLICAÇÃO Processo Administrativo nº 107.495/2021, cujo objeto é CONTRATAÇÃO 
DE EMPRESA ESPECIALIZADA EM SERVIÇO DE REPARO/MANUTENÇÃO E ADEQUAÇÃO 
DE TELHADO TERMO ACÚSTICA, DE ESTRUTURA METÁLICA, LOCALIZADO NO 
SHOPPING ORLA DO PORTO CUIABÁ/MT, CONFORME ESPECIFICAÇÕES E 
DETALHAMENTOS DESTE EDITAL E SEUS ANEXOS.  

LICITANTE CNPJ VALOR 
SANTIN CONSTRUÇÕES LTDA 09.642.971/0001-00 R$141.776,32 

VALOR POR EXTENSO: (cento e quarenta e um mil setecentos e setenta e seis reais e trinta 
e dois centavos). 

Cuiabá/MT, 30 de dezembro de 2022. 
Luciana Carla Pirani Nascimento 

Presidente Da Comissão Permanente de Licitação - (Original Assinado nos Autos) 
Agmar Divino Lara de Siqueira 

Secretário Adjunto Especial de Licitações e Contratos - (Original Assinado nos Autos) 
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ 
SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA, 

TRABALHO E DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SMATED 
TERMO DE ADJUDICAÇÃO E HOMOLOGAÇÃO 

CARTA CONVITE N° 015/2022/PMC - 2ª REPUBLICAÇÃO 
O SECRETÁRIO MUNICIPAL DE AGRICULTURA, TRABALHO E DESENVOLVIMENTO 
ECONÔMICO – SMATED, no uso de suas atribuições e com fulcro no inciso VI do art. 43 da 
Lei 8.666/93, ADJUDICA e HOMOLOGA a empresa abaixo referente a CARTA CONVITE N° 
015/2022/PMC 2ª REPUBLICAÇÃO, do procedimento licitatório nº 107.495/2021 - cujo objeto 
é a CONTRATAÇÃO DE EMPRESA ESPECIALIZADA EM SERVIÇO DE 
REPARO/MANUTENÇÃO E ADEQUAÇÃO DE TELHADO TERMO ACÚSTICA, DE 
ESTRUTURA METÁLICA, LOCALIZADO NO SHOPPING ORLA DO PORTO CUIABÁ/MT, 
CONFORME ESPECIFICAÇÕES E DETALHAMENTOS DESTE EDITAL E SEUS ANEXOS.  

LICITANTE CNPJ VALOR 
SANTIN CONSTRUÇÕES LTDA 09.642.971/0001-00 R$141.776,32 

VALOR POR EXTENSO: (cento e quarenta e um mil setecentos e setenta e seis reais e trinta 
e dois centavos). 

Cuiabá/MT, 30 de dezembro de 2022. 
Francisco Antônio Vuolo 

Secretário Municipal de Agricultura, Trabalho e Desenvolvimento Econômico - SMATED 
(Original Assinado nos Autos) 

ANUNCIE
AQUI!

EDITAIS

ANUNCIE
AQUI!

BALANÇOS

anuncie
CONOSCO

(65) 3023-5151

Telefone: (65) 3365-1187
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ADEUS, PELÉ!

As passagens do Rei por Cuiabá

Daniel Guimarães*

O mundo do futebol 
perdeu sua majestade nes-
ta quinta-feira, 29 de de-
zembro. Partiu para o céu 
o Rei Pelé, que foi dono da 
camisa 10 da seleção bra-
sileira, Santos e Cosmos 
(Estados Unidos), enquanto 
atleta. Cuiabá também teve 
a honra de recebe-lo e pre-
senteou o eterno camisa 
10 com o título de cidadão 
cuiabano em 1995, com a 
autoria de Augusto Taques, 
que era vereador na época.

Em entrevista ao Esta-
dão Mato Grosso, Augusto 
contou a experiência de fi-
car lado a lado, com a lenda 
do futebol e deu detalhes 
sobre a já conhecida humil-
dade de Pelé.

“Conhecer o Pelé pes-
soalmente foi excelente. 
Uma grande emoção. Não 
só conhecê-lo, mas con-
versar, interagir, bater 
papo com ele e trocar ex-
periências. Ele é uma pes-
soa humilde. Deu atenção 
a todos. Não só para as 
autoridades (governador, 
prefeitos e vereadores), 
mas também para líderes 
comunitários e a popula-
ção presente”, disse.

Augusto Taques foi quem propôs o título de Cidadão Cuiabano ao Rei do Futebol, Pelé

Reprodução

Mas não foi essa a úni-
ca passagem do Rei do Fu-
tebol por Cuiabá. 30 anos 
antes, em 1965, Augusto 
conseguiu ver de Pelé de-
monstrar todo seu talento 
em campo, na capital mato-
-grossense. 

“Tive o grande prazer de 
vê-lo em campo em Cuiabá 
contra o Dom Bosco, no Du-
trinha, e em São Paulo con-
tra o Palmeiras. Realmente 
só craque. Uma verdadeira 
máquina do futebol”, afir-
mou.

A partida que Augusto 
assistiu em Cuiabá foi dis-
putada no dia 8 de maio de 
1965, data em que a capital 
de Mato Grosso parou para 
acompanhar o maior cami-
sa 10 da história. Segundo 
notícia do jornal O Estado 
de Mato Grosso da época, 
Pelé era tão idolatrado que 
era parado por onde pas-
sava em Cuiabá, inclusive 
quando tentava fazer suas 
refeições.

Mais de 14 mil pessoas 
assistiram ao ‘show do rei’ 
no Dutrinha, que resultou 
em um recorde de bilhete-
ria em Mato Grosso, com 
cerca de 15 milhões de 
cruzeiros. A ansiedade era 
tanta para ver Pelé que 
a maioria dos torcedores 
chegaram cedo ao está-
dio. A partida começava 
às 15h30, mas uma fila de 
fanáticos já havia se insta-
lado nas portas do estádio 
às 10h.

Dentro de campo, o re-
sultado era óbvio. O impa-
rável Santos, com o quar-
teto mágico ofensivo de 
Melgálvio, Coutinho, Pelé 

e Pepe, nem tomou conhe-
cimento do Dom Bosco e 
venceu a partida por 6 a 2, 
com três gols do Rei. Cou-
tinho marcou duas vezes 
e Peixinho fez um gol, fe-
chando o placar para o Al-
vinegro Praiano. Pelo lado 
mato-grossense, Uizer e 
Pretinho se encarregaram 
de balançar as redes san-
tistas.

Naquele dia, o clube 
paulista foi a campo com: 

RESUMO DE 
NOVELAS

Os resumos dos capítulos de todas 
as novelas são de responsabilidade 

de cada emissora. 
Os capítulos que vão ao ar estão 

sujeitos a eventuais reedições

Os resumos dos capítulos 
de todas as novelas são de 
responsabilidade de cada 

emissora - Os capítulos que 
vão ao ar estão sujeitos a 

eventuais reedições.

TRAVESSIA
Globo – 21h15

Segunda-feira (2) – Brisa con-
ta a Creusa que se casará na igreja. 
Brisa manda Dina avisar a Ari que só 
entregará Tonho no dia seguinte. Ari 
pensa em chamar a polícia caso Brisa 
não devolva Tonho no horário estipu-
lado pelo Juiz. Guida recebe uma inti-
mação para comparecer na delegacia. 
Moretti diz a Stenio que não lamenta-
ria se ficasse viúvo. Cidália demonstra 
sua preocupação a Guerra, dizendo 
que a estagiária que está pesquisando 
informações sobre Débora começará a 
consultar o arquivo dos hospitais. Oto 
convence Brisa a entregar Tonho a 
Dina. Oto dá um anel de noivado para 
Brisa. Guida esvazia o pneu do carro 
de Moretti. Ari reage quando Núbia lhe 
conta que Brisa irá se casar.

POLIANA MOÇA
SBT – 20h30

Segunda-feira (2) – João, Kessya, 
Luigi e Bento visitam Poliana. Luca 
avisa Waldisney e Violeta que quer 
sair do esquema de bandidagem. Ruth 
alerta Renato que ele está invadindo o 
espaço dela. Tânia diz para Waldisney 
e Violeta da probabilidade de Pinóquio 
e Poliana se encontrarem e solicita que 
a dupla fique de olho na garota. Polia-
na acorda durante a noite, caminha 
pela casa e se depara com Pinóquio. 
Helô revela para Ruth que precisa de 
uma licença para se especializar fora 
do país. Poliana tenta, novamente, ir 
à escola. Jeff avisa a Brenda e Raquel 
para não conversar nada sobre Tânia 
e Luc4Tech perto de Celeste, porque 
Tânia e Celeste são mãe e filha.

CARA E CORAGEM
Globo – 19h15

Segunda-feira (2) – Moa demo-
ra a compreender que Sossô é sua 
filha. Marcela se entristece ao saber 
que Paulo está se envolvendo com 
Fernanda. Hugo critica Andréa por 
não aceitar o amor de Duarte. Jéssica 
incentiva Duarte a ir atrás de Andréa. 
Marcela e Paulo se preparam para 
invadir o barco de Danilo. Moa conta 
para Milton sobre Sossô. Marcela e 
Paulo prendem Berimbau. Rebeca 
descobre por Andréa que sua possível 
mãe biológica fez o exame de DNA. 
Dagmar conta para Martha a história 
sobre a filha que teve que deixar em 
um abrigo. Berimbau denuncia Danilo 
em seu depoimento para Marcela e 
Paulo. Ítalo ouve parte de uma con-
versa entre Rômulo e Danilo com a 
escuta que colocou na mansão. Jona-
than avisa a Clarice que voltará para 
o Brasil. Marcela e Paulo vão à SG 
prender Danilo, e Jarbas alerta Ítalo. 
Clarice procura Danilo. Marcela e sua 
equipe chegam à SG. Moa e Alfredo 
se encontram.

MAR DO SERTÃO
Globo – 18h15

Segunda-feira (2) – José chega à 
fazenda e pede para conversar com 
Tertulinho. José briga com Tertulinho, 
mas ouve do Coronel a revelação de 
que são irmãos. Candoca aconselha o 
Coronel a pedir perdão aos filhos e vai 
atrás de José. Tertulinho sai de casa 
escondido. Candoca conforta José. 
Deodora se desespera ao saber do 
sumiço de Tertulinho. Sabá finge estar 
doente para tirar dinheiro de Timbó. 
Latifa chama uma ambulância para 
resgatar o ex-prefeito. Nivalda culpa 
Timbó pelo acidente de Sabá, e Te-
reza repreende o marido. Tertulinho 
encontra José e Candoca na caverna. 
Tertulinho atira contra José.

Cláudio, Mauro (Modesto), 
Carlos Alberto (Dé), Geral-
dino, Haroldo, Lima, Pei-
xinho, Mengálvio (Rossi), 
Coutinho (Toninho), Pelé 
(Santana) e Pepe (Abel).

Já o Dom Bosco jogou 
com: Clóvis, Cuiabano (Pla-
tibanda), Bráulio (Avião), 
César, Carmelindo, Ramão, 
Tão, Wizer, Didi, Magalhães 
e Pretinho.

A partida foi realizada 
durante uma turnê que 

o Santos fazia pelo Brasil 
e Cuiabá foi um dos des-
tinos do clube alvinegro. 
Logo após a partida, o 
Peixe foi mais ao sul do 
estado para enfrentar o 
Comercial de Mato Gros-
so do Sul. À época, o clube 
ainda fazia parte de Mato 
Grosso, pois os estados 
ainda não haviam se divi-
dido.

*Estagiário sob supervisão 
do editor Gabriel Soares



Espaço para shows com capacidade para 100 mil pessoas e autódromo iluminado são alguns dos atrativos do parque Novo Mato Grosso

PADRÃO DISNEY

Parque atrairá grandes eventos

Da redação

Obra lançada em no-
vembro de 2021 pelo Go-
verno do Estado, o Parque 
Novo Mato Grosso colocará 
o Estado entre os realiza-
dores de grandes eventos 
da América Latina. Isso 
porque o local, idealizado 
pelo governador Mauro 
Mendes, contará com um 
espaço para shows e even-
tos com capacidade de 100 
mil pessoas.

Outro destaque que 
também deve fomentar o 
turismo mato-grossense é 
a construção do primeiro 
autódromo iluminado do 
país, que funcionará dentro 
do parque e que segue as 
normas da Federação Inter-
nacional de Automobilismo 
(FIA). O tricampeão mun-
dial de Fórmula 1, Nelson 
Piquet, foi um dos convida-
dos para o lançamento da 
obra e gostou do que viu.

“Estou muito orgulho-
so de vir aqui e participar 
desse grande evento. É uma 

maravilha para o automobi-
lismo e para Mato Grosso, 
que tem sido uma máqui-
na impulsionando o nosso 
Brasil. Um empreendimen-
to como esse é onde se 
criam os novos pilotos para 
representar o Brasil futura-
mente. E é um investimento 
que impulsiona o turismo, 
não é?! Atrai investimentos 
para todo o Estado, porque 
possibilita a vinda de gran-
des eventos internacionais”, 
afirmou o piloto.

O parque ocupa uma 
área total de 300 hecta-
res e está localizado na 
MT-251, cerca de 11km 
da Trincheira Engenheiro 
Roberto Flávio Abbott de 

Ex-coordenadores dos parques temáticos da Disney estão dando consultoria à MT Par na construção do Parque Novo MT

Divulgação
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Castro Pinto, entre a Ro-
dovia Helder Cândia - que 
liga Cuiabá ao Distrito de 
Nossa Senhora da Guia 
(MT-010), e Rodovia Ema-
nuel Pinheiro – Estrada de 
Chapada.

Além de grandes even-
tos, o local também abri-
gará um kartódromo, lago 
para prática esportiva com 
100 hectares, museu do 
agro, pista de motocross, 
pista de caminhada de 5 
km, pista de skate, de ciclis-
mo, e de bicicross, parque 
da família, pista para arran-
cadão, além de um estacio-
namento com capacidade 
para 12 mil automóveis.

Para o presidente da MT 

Par, Wener Santos, a inicia-
tiva trará grande desen-
volvimento para a Baixada 
Cuiabana e destaca a par-
ticipação ativa do gover-
nador Mauro Mendes nas 
etapas da obra.

“Desde o primeiro dia 
do lançamento da obra, o 
governador Mauro Mendes 
tem acompanhado de perto 
toda a execução do projeto, 
porque quer entregar um 
local que tenha notorie-
dade e que seja motivo de 
orgulho para a população 
mato-grossense. E temos 
que reconhecer que o pro-
jeto é mesmo inovador e 
trará grande desenvolvi-
mento social e econômico 

para a Baixada Cuiabana”, 
pontuou o presidente da 
MT Par.

PADRÃO DISNEY - O 
nível de excelência imple-
mentado nos parques te-
máticos da Disney, a exem-
plo do Magic Kingdom, 
também estará presente no 
Parque Novo Mato Grosso. 
Isso porque a MT Par conta 
desde outubro com a con-
sultoria de Dan Cockerell e 
Valerie Cockerell. Dan é ex-
-vice-presidente do Magic 
Kingdom, do Walt Disney 
World e Valerie foi colabo-
radora da companhia por 
muitos anos.  

A mentoria tem como 
objetivo acompanhar a 

pesquisa mercadológica, 
potencializando as oportu-
nidades para a implemen-
tação do parque, contando 
com a expertise de Dan e 
Valerie, e por fim, após sua 
inauguração conquistar o 
título de melhor parque da 
América Latina.

VIVEIRO - Outra novida-
de é que o parque contará 
com um viveiro com mais 
de 70 mil mudas de plan-
tas que já tomou forma. 
Em novembro deste ano, a 
Empresa Mato-grossense 
de Pesquisa, Assistência e 
Extensão Rural (Empaer) 
já doou cerca de 36 mil 
mudas de Mogno Africano, 
Ipês e Espirradeiras.

Da redação

Em continuidade às po-
líticas públicas que possibi-
litaram o maior programa 
de fomento à cultura da 
história do Estado, o Go-
verno de Mato Grosso, por 
meio da Secretaria de Esta-
do de Cultura, Esporte e La-
zer (Secel-MT), prevê ainda 
mais ações direcionadas ao 
setor em 2023.

“Daremos sequência à 
atuação que tem fortaleci-
do o setor cultural mato-
-grossense. Vamos ainda 
ampliar as ações, inclusive 
com valores maiores nos 
editais, e outras medidas 
que reconhecem a força 
econômica do setor. Que-
remos um forte Sistema Es-

tadual de Cultura, para que 
as políticas culturais che-
guem à população de todos 
os cantos de Mato Grosso”, 
destaca o titular da Secel, 
Jefferson Carvalho Neves.

Até o momento, desta-
cam-se como novidades a 
realização da V Conferência 
Estadual de Cultura e a ex-
pectativa de regulamentação 
das leis Aldir Blanc 2 e Pau-
lo Gustavo. Também estão 
programadas uma série de 
atividades para impulsiona-
mento da economia criativa 
e a reedição de importantes 
editais, como o MOVE_MT e 
o MT Preservar, além da di-
vulgação de resultados das 
seleções em andamento.

ECONOMIA CRIATIVA - 
A agenda de atividades de 

fomento à economia criati-
va recomeça logo em janei-
ro, dando prosseguimento 
ao Báyò, projeto de desen-
volvimento do empreende-
dorismo negro. Junto com 
as palestras do MT Criativo 
na Estrada, o Báyò está na 
fase de pesquisa diagnós-
tica, que deve ser finaliza-
da até abril em mais sete 
municípios. Até agora, a 
pesquisa foi realizada em 
Chapada dos Guimarães, 
Cáceres e Vila Bela da San-
tíssima Trindade.

Após o resultado do 
diagnóstico sobre afro-em-
preendedorismo, estão pre-
vistas capacitações e ações 
de estímulo ao mercado e 
de valorização da identida-
de cultural do povo negro, 

ECONOMIA CRIATIVA

Editais preveem R$ 12 mi para ações culturais
que incluem a realização 
de uma grande feira com 
atrações artísticas e uma 
exposição histórica. 

Promovido em parceria 
com a Oi Futuro, o edital 
MOVE_MT terá uma se-
gunda edição em 2023. O 
programa, que acelera ne-
gócios criativos e sustentá-
veis por meio de uma jor-
nada de aprendizados, deve 
ter a nova seleção pública 
lançada entre os meses de 
março e abril.

Também estão progra-
madas duas maratonas de 
Negócios Criativos, a se-
rem realizadas em Cuiabá 
- uma no primeiro e ou-
tra no segundo semestre 
do ano. Os encontros irão 
oferecer formação coletiva 

e individual direcionada à 
arte cênica e música.

Outras qualificações 
importantes ao desenvolvi-
mento do setor estão na lis-
ta de atividades, no decor-
rer do ano, como formação 
em gestão e sustentabilida-
de aos Pontos de Cultura, 
capacitação de gestores 
municipais para economia 
criativa, laboratório de mí-
dias digitais e uma palestra 
nacional sobre educação 
empreendedora.

EDITAIS EM ANDA-
MENTO - Com investimen-
to de R$ 10 milhões, o 
edital Viver Cultura foi lan-
çado em 2022 e, até o fim 
de janeiro, será divulgado 
o resultado da fase de se-
leção. Serão contempladas 

261 propostas de variadas 
áreas artístico-culturais.

Em sua segunda edi-
ção, o edital Estevão de 
Mendonça de Incentivo à 
Literatura disponibiliza R$ 
2 milhões que serão in-
vestidos em publicação de 
obras, projetos de fomento 
à leitura e de incentivo à 
escrita. A publicação do re-
sultado da fase de seleção 
deve ocorrer até o fim de 
fevereiro.

Já com os contemplados 
definidos, o edital Pontos de 
Cultura está em fase de for-
malização e pagamento. Fo-
ram selecionados 38 proje-
tos, que recebem R$ 50 mil 
cada, para impulsionar as 
ações culturais já existentes 
nas comunidades.

Da redação

Há em Mato Grosso 406 
propriedades com animais 
rastreados e aptos para ex-
portação aos países mais 
exigentes, como os integran-
tes da União Europeia. O Es-
tado tem o maior rebanho 
rastreado dentro do Sistema 
Brasileiro de Identificação 
Individual de Bovinos e Bú-
falos (SISBOV), do Ministé-
rio da Agricultura, Pecuária 
e Abastecimento (Mapa).

No Brasil, há 1.335 pro-
priedades inscritas no SIS-
BOV, ou ERAS, como são 
conhecidas. Quase um terço 
delas (30%) estão concen-
tradas em Mato Grosso, isto 
é, fazendas com animais 
rastreados.

Apesar de ser uma atri-
buição do Mapa, em Mato 
Grosso o Indea também 
realiza as auditorias de cer-
tificação e habilitação para 
exportação. Somente em 
2022 foram realizadas 58 
auditorias.

O Estado tem cerca de 
33 milhões de cabeças e 
algo em torno de 5,7 mi-
lhões estão no SISBOV. Os 
animais rastreados são, em 
sua maioria, nelore ou cru-
zamento com a raça.

“Para habilitação da 
propriedade, é necessária 
a aprovação em auditoria 
realizada pelo Serviço Vete-
rinário Oficial (SVO), pelos 
auditores do Mapa e do In-
dea, no caso de Mato Gros-
so. Esta é uma exigência da 
União Europeia. Para a ma-
nutenção desta habilitação, 
é preciso o acompanhamen-
to periódico e aprovação na 
auditoria de acompanha-
mento”, explicou o médico 
veterinário e fiscal do Indea, 
Aruaque Lotufo.

Ele destaca que os fri-
goríficos pagam um preço 
mais alto pela arroba de um 
animal rastreado do que o 
não inscrito no SISBOV.

COMO ADERIR - A ade-
são ao SISBOV é voluntária. 
Os produtores rurais de-

vem escolher uma certifi-
cadora credenciada junto 
ao Mapa. Cada animal da 
propriedade é identificado 
com os brincos SISBOV. 
Além disso, há uma série de 
exigências a ser cumprida 
e a certificadora avalia se 
os padrões estabelecidos 
estão cumpridos.

Após aprovação pela 
certificadora, essas pro-
priedades são submetidas 
a auditorias realizadas 
pelo Serviço Veterinário 
Oficial, antes da inclusão 
na lista ERA TRACES UE 
das propriedades aptas ao 
fornecimento de bovinos e 
bubalinos para abate, com 
destino a mercados onde a 
rastreabilidade é exigida, 
como nos dos países da 
União Europeia.

“Como maior produtor 
de proteína animal, é fun-
damental para economia 
nacional garantir a expor-
tação e acessos a mercados 
internacionais”, finalizou 
Aruaque.

PROTEÍNA ANIMAL

MT tem 406 propriedades aptas a exportar à UE

Estado tem o maior rebanho rastreado do país, com aproximadamente 
5,7 milhões de animais

Michel Alvim/Secom-MT


